

8 декабря 2023 г.

РОССИЯ

RSF призывает европейские государства усилить поддержку независимой российской журналистики, которая по-прежнему жива, но ослаблена изгнанием, – говорится в новом докладе

С началом войны России в Украине от 1500 до 1800 российских журналистов были вынуждены покинуть свою страну. В докладе аналитического центра для профессионалов СМИ The Fix, и учрежденного RSF фонда поддержки журналистов в изгнании JX Fund рассказывается о том как они выживают, а также об основных проблемах, связанных с релокацией редакций, в основном в Европу. Организация «Репортеры без границ» (RSF) призывают европейские страны усилить поддержку независимой российской журналистики.

Такие независимые российские СМИ как телеканал «Дождь», «Холод» и «7x7», пережили шок от вынужденного изгнания. Однако им и 90 другим сайтам и новостным каналам на YouTube и в Telegram еще предстоит преодолеть множество трудностей, говорится в [докладе](#), опубликованном 5 декабря The Fix и [созданным RSF](#) совместно с двумя немецкими фондами - Рудольфа Аугштайна (Rudolf Augstein) и Шёпфлина (Schöpflin) - фондом поддержки JX Fund.

После широкомасштабного вторжения в Украину 24 февраля 2022 года и введения Кремлем военной цензуры, Россию покинули в общей сложности от 1,5 до 1,8 тысяч журналистов. В основном они обосновались в Берлине (Германия), Тбилиси (Грузия) и Риге (Латвия). Новые сложности при производстве контента и его распространении подтолкнули редакции к тому, чтобы больше сосредоточиться на видеоформате и YouTube, а также

проводить журналистские расследования и освещать темы, связанные с деколонизацией или сбоями в работе государства.

Но несмотря на изгнание, эти СМИ охватывают аудиторию от 6 до 9% взрослого населения России, что, по мнению авторов доклада, является «впечатляющим успехом». Их материалы читают, слушают или смотрят от 2,7 до 3,9 миллиона человек в России. С учетом социальных сетей, эта цифра может возрасти до 7,8 миллиона человек. Новостной сайт Meduza, для которого RSF создала «зеркальные» сайты, чтобы обойти российскую цензуру, возглавляет список самых успешных независимых СМИ. Многие из этих СМИ в изгнании «продолжают иметь команды на местах [в России] и производить уникальную информацию в то время, когда анализа происходящего внутри России очень мало они представляют собой уникальный актив для международного сообщества», подчеркивают авторы доклада. В частности, региональные СМИ, такие как «Народ Байкала» и «Псковская губерния», чьи команды сейчас рассредоточены по разным местам, продолжают играть важную роль в освещении тем, которые труднодоступны для иностранной прессы, но крайне важны для анализа внутренней ситуации в России.

Несмотря на эту их удивительную живучесть, JX Fund предупреждает о возрастающих трудностях для российских СМИ, связанных с эмиграцией. К ним относятся финансовые проблемы, проблемы безопасности и логистики.

«В обстановке кремлевской пропаганды информационная работа российских СМИ в изгнании крайне важна, а их стойкость достойна подражания. Однако многочисленные помехи продолжают угрожать выживанию этой независимой российской прессы. RSF призывает европейские страны поддержать их, предоставив им долгосрочные визы, отвечающие требованиям профессии, соответствующую защиту от российских служб, действующих на их территории, и финансовую поддержку, пока они наращивают свои ресурсы».

Жанна Кавелье,

руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

Финансовые проблемы, проблемы безопасности и логистики

Основное препятствие для работы СМИ в изгнании, по мнению авторов доклада, – финансовое. Переезд редакций приводит к значительным расходам, как на проезд, так и на визовые процедуры и повседневные расходы в странах, где уровень жизни в целом выше, чем в России. В период с 2021 по 2022 год средний рост бюджета российских СМИ составил 64 %, в то время как источники дохода зависят в основном от пожертвований.

Переезд также сопряжен с рядом логистических сложностей. Его условия для каждого журналиста зависят от личной ситуации, например, от того, имеет ли он двойное гражданство, семью за границей или право на рабочую визу. В результате команда ряда СМИ оказалась разбросана по разным странам.

45% журналистов в изгнании подвергаются угрозе

Еще одна серьезная проблема – это вопрос безопасности. Сегодня 45% журналистов в изгнании ежедневно сталкиваются с угрозами. Например, те, кто укрылся в Армении и Казахстане, рискуют быть высланными в ходе частичной мобилизации. Российские спецслужбы продолжают действовать в регионе «относительно безнаказанно». Журналисты также не находятся в безопасности и в Европе. В октябре 2022 года в Германии была отравлена бывшая журналистка «Новой газеты» [Елена Костюченко](#).

Россия находится в самой нижней части [Всемирного индекса свободы прессы](#) RSF за 2023 год, занимая в нем 164-е место из 180. Дезинформация и пропаганда распространяются в промышленных масштабах, в том числе и на [оккупированных территориях Украины](#). Производство свободной информации об армии с момента принятия закона от 4 марта 2022 года карается [15 годами тюрьмы](#). Подавляющее большинство независимых СМИ в стране были заблокированы, причислены к категории «иностранных агентов», «нежелательных» или «экстремистских» организаций. В марте 2022 года в стране были запрещены Instagram и Facebook, а с марта 2024 года будут заблокированы сервисы VPN.